



郑州日报

中国人民解放军建军90周年

阅兵特刊

# 点兵朱日和

# 机动作战 雷霆万钧呼啸来



## “雪豹”纵横高原 “猎鹰”振翅突击

陆军某特种作战旅是全军唯一一支高原特种作战部队，自2002年12月组建以来，常年驻守在海拔3000多米的雪域高原，被誉为“高原雪豹”。近年来，这支部队结合担负的任务，首次实现在西藏高海拔地区实施直升机

低空悬停滑降训练，开创特种部队与航空兵在高原联训的先例，先后参加“厄尔布鲁士之环”国际军事比武竞赛，完成赴乌兹别克斯坦、尼泊尔联演联训等重大演训任务。为锻造一支胜任全地域全天候作战的

队伍，他们结合实际，多次深入海拔5000米以上的无人区开展昼夜侦察、奔袭拔点、攀越冰川等高强度险难课目训练，填补了高原部队多项训练空白。全旅特战队员能够熟练掌握6种以上武器，全部具备跳伞、机降、攀岩、潜水、驾驶、格斗等作战技能。

受阅官兵乘坐的全地形车也是首次在阅兵场上亮相。据了解，这种全地形车能够一次搭载多名战斗员，克服山地、丛林、岸滩、荒漠等多种恶劣地形，并能实现水陆两栖机动，即使在西藏高寒山地环境下也能实现快速机动。

### 特种作战群特战装备方队：战场上的铁马金戈

第82集团军某合成旅诞生于1927年8月，是一支与人民军队同龄的红军部队，也是我军首支对外开放部队。作为一支机动作战力量，这个旅长期担负濒海防卫作战、防空作战等任务。

这次受阅的防护型突击车作为部队的主战装备，采用承载式车体，乘员舱和发动机舱全防护，车顶装通用枪塔，车内能携行多种轻武器，可遂行机动、战斗、警戒训练等任务。

2014年以来，这型突击车3次到朱日和开展实战化训练。

步兵某师参阅的轮式轻型侦察车具备“三防”防护性能，集成了多种侦察手段，主要用于侦察敌兵力部署、武器设施等各类目标，能够快速获取、处理和上报情报信息，可对战场前沿和纵深进行机动侦察监视、特种侦察作战和引导火力打击。



### 防空反导作战群预警雷达方队：国家空天安全的战略前哨

雷达兵是国家空防体系的战略前哨，是一支重要的战略威慑力量。这次受阅的雷达装备，是我国自主研发的两种新装备，具有高机动、高性能、高可靠性和独立作战能力强的“三高”特点。

在没有雷达的艰苦岁月，雷达兵的前辈们利用探照灯为高射炮兵指示目标，取得辉煌战果，立下赫赫战功。组建68年来，雷达兵先后保障作战部队击伤击落敌机500多架，涌现出“甘巴拉英雄雷达站”“红色前哨雷达站”“钢铁雷达站”等一大批先进单位。

近年来，雷达兵秉承警惕、坚韧、优质的光荣传统，积极拓展多基平台体制、全疆域网、多源情报融合、强电子对抗能力，实现了强空、拓天、成体系发展，全面推进由防空预警向空天预警、由国土防空向远程远海、由数量规模型向质量效能型转变。

### 反恐维稳群武警特警方队：猎鹰展翅敢突击

这支代表反恐维稳群受阅的特战突击力量有一个十分响亮的名字：武警猎鹰突击队。2014年4月9日，猎鹰突击队大队长米彦广从习主席手中郑重接过“猎鹰突击队”队旗。从此，这支王牌反恐劲旅的名字，响彻全军。

“习主席亲自为大队命名并授旗，这是全体官兵莫大的荣誉和无上的荣光，更是我们不懈进取、逢敌亮剑的精神动力！”米彦广说。

从燕山深处到东南沿海，他们“立足北京、面向全国、走向世界”，犹如不知疲倦的猎鹰，南征北战，先后出色完成了“卫士”系列演习、海上反恐演练、机载反恐训练等演训任务，以及乌镇世界互联网大会、博鳌亚洲论坛、杭州G20峰会和“一带一路”国际合作高峰论坛等重大活动安保任务。



### 防空反导作战群弹炮系统方队：编织末端防空火力网

在庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵中亮相的弹炮系统方队，由来自空军地空导弹部队的红旗-6弹道导弹发射车、跟踪高炮车和来自陆军防空部队的自行高炮组成。

弹炮系统的主要特点是导弹、高炮武器一体化设计，通过计算机系统实现软连接，兼具导弹射击精度高和高炮射速快的特点。

受阅的中部战区空军某地空导弹旅前身是我国最早组建的高炮部队，曾三次走出国门作战，数十次机动移防，对空作战3218次，创下击落敌机617架、击伤敌机846架、俘敌117人的骄人战果。今年5月，这个旅实现弹炮武器系统应用重大突破，取得四发四中的成绩。

受阅的陆军某师防空团是我军第一个数字化防空团，前身是红军第一支炮兵连。这个团装备的自行高炮，是我军末端防空的新型主战装备，集目标侦察、识别、跟踪、打击于一体，具有出色的机动作战性能和自身防护能力。

### 防空反导作战群地空导弹方队：防空反导再添利器

在30日上午举行的庆祝建军90周年阅兵中，接受检阅的地空导弹方队有红旗-9B、红旗-22两型地空导弹。作为我国防空反导作战的新型装

备，这两型地空导弹均为首次公开亮相。

红旗-9B以要地防空作战任务为主，兼顾野战防空，具有拦截战术弹道导弹能力。红旗-22属全天候、中高空、中程地空导弹武器系统，主要用于打击各类固定翼飞机、拦截巡航导

弹目标。两型导弹既能独立遂行防空作战任务，又能与其他型号地空导弹武器系统混编组网作战。

地空导弹方队官兵来自地空导弹部队“英雄营”和“神威导弹营”。这两个导弹营，是空军地空导弹部队仅有的两个既有战功又是在战时获得荣誉

称号的单位。老一代“英雄营”官兵开创了世界防空史上用地空导弹击落敌机的先例，建制受到毛泽东、周恩来、朱德等党和国家领导人亲切接见。“神威导弹营”曾在上世纪80年代的边境作战中，一举击落入侵敌机，打出了国威军威。

